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EPQTHZEIZ OEQPTIAL ota MAOGHMATIKA I'' T'YMNAZIOY
A. AAveppa

T1 ovopdleTal aképaia aAyePpikh Tapdortaon Kai Ti gival dovwvupo; TToleg amé Ti¢ TapakdTw
TAPACTACEIC €ivdl HOVWVUHQ;

2 3x%a
—, , 5, 2X+3, 5(x2—a) (oeA. 26)
3X 5
T eivar paduoc povwvupou; TToia povvupa xapaktnpilovral oTaBepd Kai oo PNJEVIKO HOVWVULO;
(oeA. 26)

TTwc opileTal h mpéaBeon kai Twe o ToAAamAaaiacpdg povwviopwy; (oeA.30)

E&nyhoTe Toug mapakdtw épouc: TToAuwvupo, BaBuog moAuwvipou, ZT1aBepd moAuvupo,
Mndeviké moAuwvupo. (ogA. 33)

Na amodcifete o1 (a+ )’ =a’+2af+ 3 xor (a—pB) =a’-2af+ B . e moia mepimTwon

IoXUEl h oxéon: o’ + B = (05—,8)2 = (a+,8)2: (oeA. 43)
ATodeife o1 (a+ f) =’ +3a°f+3af* + f° ket (a—p) =a’ —3a*f+3af’ -
Av o1 apiBuoi a kai P eivail igol, Tw¢ viveTal n TpwTn TautoTnTa; (ocA. 44)

Na anodeifere o110 o — 2 =(a—p)-(a+B) . Av a # f kot o’ — 2 =0, i ymopeite va meite

yla To Tipéonuo Tng mapdotaong K =a®- B°; (oeh.44)

Na oupmAnpwoeTte Ta oupmepdopara:

i.Av aff =0 torze: i. Av af #0 toze: iii. Av o+ p° =0 r61s:

TTwc¢ opiletal To E.K.TT ka1 mw¢ o0 M.K.A 300 h TtepiocdTepwy aAyeppikv tapaotdoswy; (oA, 68)
T1 ovopdloupe diakpivouoa piagc deutepopddOuiac e€iowong; TTwg ouvdéeTal N TIHA TNG
Siakpivouaac pe To TARBoC Twy pIlwy Tng; (oeA. 94)

TToie¢ mpd€eic éxoupe dikaiwpa va kavoupe ota dUo péAn piag aviowang: TToieg mpdgeic éxoupe
dikaiwpa va kdvoupe petalu dUo aviowoewy; (oeA. 112)

TToTe 8Uo oUvoAa civai ioa; TToTe Aépe 0TI éva aUvoAo A gival uTtooUvoAo evog auvoAou B; (oeA.161)
T1 ovopaloupe évwon 8Uo cuvoAwyv; Na TtapaocThoeTe He Th PonBeia diaypdppaTtog Tnv évwon dUo
ouvoAwyv. (0eA.162)

T1 ovopaloupe Toun dUo ouvoAwyv; Na mapaoThoeTe pe Th PonBeia diaypdupartog Thy Toun dUo
ouvoAwv. (0eA.162)

T1 ovopdloupe oupumAnpwpa evog ouvoAou; Na mapaoThoeTe He Th PonOeia diaypduparog To
oupTTARpwia evog ouvéiou (oeA.162)

Ti ovopdZoupe deiydaTiko Xwpo evog meipdpatog Tuxng; Na dwoete éva apddeiypa. (oeA. 168)

Ti ovopdloupe evdexopevo evog TelpduaTtog TUxnG: Na e€nynoeTe Toug 6poucg: aduvaro, pépaio
evdexopevo kai acuppipaota evdexopeva. (oeA. 169)

B. MswyeTpia

1. Ti ovopdloupe didpeao, Ti diX0TOHO Kail Ti UYog evog Tpiywvou,; (oeA. 187)

2. Na ypdyeTe Ta KpIThpIa 100ThTAC Tpiywvwy. (oeA. 188,189)

3. Na ypdyeTe Ta kpIThpia 106ThTAC opBoywviwy Tpiywvwy. (oeA. 190)
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4. TToia gival h XapakTNPIoTIKA 1810TNTA TTOU £X0UV Td ohpeia ThG HeookaBEéTou evog euBuypdppou
TuAparog; (oegA. 192)

5. Tloia gival n XapakThpioTIKA 1810ThTA Twy ohpeiwy Th diXxoTopou piag ywviag; (0eA.192)

6. Na amodcieTe 0TI av mapdAAnAec euBcieg opifouv ioa TUAHATa oc pia euBcia, ToTe Oa opilouv ioa
TUAKATA Kal o€ oTro10dRTToTE AAAN uBcia Trou TIg Tépvel. (ogA. 198)

7. Na amodeifete 6T1 av amd To Héoo piIag TAEUPAC TPIYWVOU, gEpoupe euBeia TapdAAnAn Ttpog Hia dAAn
TAEUPd TOU , TOTE AUTR BIEpXETAI ATTO TO HEOO TG TPITNG TTAEUpPdC Tou. (aeA. 199)

8. TToTe dUo moAUywva eivai 6poia; TToTe dUo Kavovikd ToAUywva givai opoia; (oeA. 216,217)

9. TTéTe dUo Tpiywva civar époia; TTwe ouvdéovTtal ol TAEUPEC Toug av eival dpola Ta Tpivwva; (ogA. 220)

10. Mg T1 100UTal 0 Adyog Twv gppadwyv dUo dpoiwy oxnudTwy; EEnyhaTe. (oeA. 226)

11. TTwc opiCovTai o1 TPIYWVOHETPIKOI apiBpoi Hiag ywviag w, ae éva opBokavoviké oloTnua afovwy;
(oeA. 233)

12. TTwcg ouvdéovTal ol TpIYWVOHETPIKOI apiBuoi TapamAnpwpdaTikwy ywviwy; (ogA. 237)

13. Na amodei€ete 6T : nyPw+ovvie =1 ka1 spw = JIHe (0eA.240)
oLV

AZKHZEIZ -OEMATA

A. Aivovrail ol tapaotdoeig: A = (ZX — 1)2 — (x + 3)2 kar B= (—1 - ZX)2 - (x + 1)2
Al. Na amodeiete 611 A = (3x + 2)(x - 4) kar B= x(3x + 2)
A2. Na mapayovTomoInoeTe TNV Tapdotaon A+B

A3. Na AUoeTe Thv e€iowon A+B=0.

B. Aivovrai o1 mapaoTdoeig:

A =(x+y—3)(x—y+3)+(y—2)2 —(x—l)2 K B=(x—1)3 +(y+2)3 —x2(x —3) - y?(y +6)
B1. Na amodeifete 6110 A=2(x+Yy—-3) kat B=3x+12y+7

B2. Av A=-4 ka1 B=1, va ppeiTe TI TIHEG TWV X, Y.

. Aivovrai o1 tapaotdoeic: A= (2x —1)(x+2)(x +3) xar B=(x+3)(x-1)(x-2)

1. Na amodeifete 6111 A+ B =3x> + 9x°

2. Na AUoeTe Thv e€iowon: A+B =12x

A. Aivovrai o1 mapaotdoeig: A=(X—y)(x+2)(x+3) xkat B=(x+y)(x-3)(x-2)

Al. Na amodeifete 6T A+ B +10xy = 2x* +12x

A2. Na AboeTe Ty efiowon: A+ B+10xy = 14x

E. E1. Na amo3eiéere 6mi: (aX + by)2 +(ay - bx)2 = (02 + bz)(x2 + y2)
E2. Na amodeifete 6110 K = (a + 1 - 1](0 + 1) + (a + 1 + 1}(0 —1) =2d%, a=0

a a

E3. Na AUoeTe Thy eiowon: K =8a-10
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TT. Aivovtai o1 mapaoTdoeic: A=x> —x, B=2x>-2x%, C=x3 +2x% + x

2. T1. Na mapayovtomoIinoeTe TIC TapaoTdoeic A, B kai C.
ZT2. Na ppeite Tov M.K.A kai To E.K.TT Twv Tpitbv tapaotdoswy.

A+B
2 T3. Na amAomoIfRoeTe Thy TTapdoTaocn: A’ yia X #0 kar X # -1,

Z. Aivovtai o1 tapaotdoeic: A=x>+x° —x—-1, B=x>-2x* —x+2
Z1. Na TapayovToToInoeTe TIC TApaoTdoeic A Kai B.

Z2. Na apayovToToInoeTe To dBpoiopa A+B.

Z3. Na Aoete Thv e€iowon A+B=0

H. Av ioxVel 611 X° +Yy° = 8xy, 67ov X 0 xair y # 0, PpeiTe TIC TIHEG TWV TAPACTATEWV:

A=§+X Kot Bz(x—y)(l—lj
y X Xy
©. Na amAomoInoeTe TIG TAPAKATW TTAPACTACEIG:
oL V_xrv, . v xx+y)
x o x-v x-xv 2py-x)
op B & -2 —ap (@-Pla’+f)
Ca B a+f af

I. I1. Na ppeite apiBué wote To dITAAGIO TOU TETPAYWVOU TOU, va gival 3 Hovddeg HIKPOTEPO ATIO TO
TEVTATTAAGI0 TOU.

I2. Na ppeite apiOuéd mou av ToAAAAAcIaoTei He TOV €QUTO ToU pelwpévo KaTd 3 povddeg, divel
amoTéAeapa -2.

IA. IAL Eva oikémedo éxel oxApa opBoywviou TTapadAAnAoypdppou pe TTepideTpo 32m kai eupadov 60mé.
Na ppcite Ti¢ diaoTdoeIg Tou.

IA2. Eva opBoywvio Tpiywvo e uttoTeivouaa ion pe (-1-2x), Exel TIC KABeTeC TTAEUPEC Tou ioeg pe (2x+9)
kai (1-x) avrioToixa. Na Ppeite To HAKOG TWV TAEUPWY Tou.

TA3. Na ppeite To HeYaAUTEPO TETPAYWVO TTIOU HTTOPOUKE VA KATAOKEUATOUUE He TTAEUpd X , av yvwpileTe

6TI To eupadév Tou 1ooUTal pe 2X° —Bx + 4.

IB. Av ioxUouv ol oxéoelg —2 <X <3 kat 1<y <2, va ppeite petalu moiwv apiBpwv Ppickovrai ol
TapakdTw TapacTaoeIq:
IBl. 2x-3y 1IB2. (x+3)y IB3.y*-x+5

IT. Av ioxUouv o1 oxéoeig: X >2 kat Yy >3 va PpeiTe To TpoéONHO Twv TApaKdTW TAPACTACEWV:
i (x-2)(3-y) ii.2x—x2 i, xy(x-1)(y -2)
TIA. Na AUoeTe TIg TapakdTw £€10WOEIG A OUOTANATA £§IOWOEWY HE AYVWATOUG TOUG X Kal Y.

IAL (2x-3y+1) +(x+2y-3) =0
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5x+y_x+2y:x_

Y
A2, 3 22
X y+
X 0
273
3_212_7
TA3. x4 ;
—+—=28
x 3y

IE. Aivetai n e€iowon 6x° +x —1=0 xablic ka1 o1 auficisc yoviec o kai @.
O1 pilec Tng e€iowang eival Ta hpw Kai ouve.

TE1L Na ppeite Ta nUw Kai ouve.

IE2. Na ppeite Th ywvia ¢ kaBw¢ Kai Ta N, ouvw.

IE3. Na umoAoyiogeTe Thv TIHA ThC TTapdoTaonc :

A = 3v8001(180 — ) + 44/37(180 — ¢) — /850(180 — )

IZT. Aivovrai oI TapaoTdoei
_epl10°  nu40°
ep70°  nuldQ’

A = oov?113° + P 44° + P 67° + ovvP136° kai B

I>T1. Na amodcifere 61 A+B=0.
IZT2. Ta Tic Tigég Twy A Kai B tou PpAkarte mapamdvw, va AUoeTe Tnv e€iowon:
(A+1)x* +Bx—1=0. Av n pia ané Ti¢ pilec Tng eival To ouvnuiTovo piac auPpAciac ywviac w, va Ppeite

TO NHiTOVO TNG Ywvidg w.

IZ. Z1o oxhua Tou PAémeTe, ywvwpiloupe 6T OA=OB ka1 OT=0A.
IZ1. Na amodcifete 611 Ta Tpiywva OAT kai OBA civai ioa kai va ypdyete dAa Ta oToixeia Toug Tou eivai
TeAIKA ioa.
IZ2. Na anodcifete 611 Ta Tpivwva MAA ka1t MBT civai ioa kai va ypdyeTe Kai 6Ad Td oToIxXEid ToUG TTou
eival TeAikd ioa.
IZ3. Na amodciete 6T n OM civai dixoTopog TnS ywviag AOB.

A
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IH. Z¢ 1000okeAéc Tpiywvo ABT (AB=AT), ovopdloupe A
M To péoov Th¢ Pdong BT kai taipvoupe dUo onueia A
kal E mdvw oTic AB, AT avTioToixa, wote AA=AE.
IH1. Na amodcifete 611 To Tpivwvo AME civai
I000KEAEG.

TH2. ®¢pvoupe Ta AZ kai MO kdBeta oTi¢ TTAsupéc B
kai AT avrioToixa. Na amodeifete 611 Ta Tpiywva BAZ
kal MTO eivai époia Kkai va ypdyeTe TIG avaAoyieg Twyv
TTAEUPWY TOUC.

IH3. Av BI'=8cm , ZM=1cm ka1 ©OT'=2cm va ppeite 10
pAKOC Tou TuAUaTo¢ AB.

r

5
- A A4

M
IO. Aiveral Tpiywvo ABI pe AB=4cm, AT=5cm kai BI'=6¢cm kai ovopdloupe A kai E Ta péoa Twy mAgupv

AB ka1 BI". Ztn ouvéxeia gépvoupe Tpuhda EZ mapdAAnAo Tng AB (To Z onpeio mavw othv Al).

IO1. Na ppeite To phko¢ AE kabwg kai To phko¢ EZ dikaioAoyvtacg Tov 1oxupiopd oag.

I02. Na amodcifete 611 Ta Tpivwva AEZ ka1 ABT civai époia kai va ppeite To Adyo opoIdTRTAC Touc.
IO03. Na ppeite To Adyo Twv eppadv Twy 300 TPIYWVWY.

K. Aivetai n mapdotaon A = 4x3 +8x° —x -2

K1. Na mapayovTtomoinoeTe Thy TapdoTach A Kai va AUoeTe Thy e€iowon A=0.

K2. Av n peyaAUtepn amé Ti¢ pileg Tng e€iowaong 1000Tal pe To nuiTovo piag aupAciac ywviag w, va ppeite
Th ywvia w.

K3. Mia amé Ti¢ pileg Thg e€iowang A=0 1000Tai ye To ouvnyitovo piag appAciag ywviag ¢. Na ppeite 1o
NUITOVO TNG Ywvidg ¢ KaBW¢ Kai Thv QAT ToHéVN THG.

KA. TvwpiCoupe 6TI yia Thv eganTopévn piag oeiag ywviag ¢ 1oxVel 0TI @@ = 3

KAl. Na umroAoyioeTe Ta nUg Kai ouve.
nu(180° - p) - ovv(180° - )

KA2. Na ppeite Thv TIHA TG TapdoTtaong: A =
¢(180° — )

KA3. Na AuoeTe Tnv eiowon:

ovVQ - X° —nue - X =—%

KB. ZTo d1mrAavo axhpa, Ta kABeTa mpog TIC X0pdEC
TuApata AH kai AZ civair ioa kai Ta TpApata FA kai
B cival epamropeva.

KB1. Na amodcifete 671 AE=BE.

KB2. Na amodeifere 611 FTA=TB.

KB3. Na amodciete 611 TE dixoTdH0C¢ TNC Ywviag T.
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KI'. Na AUoeTe kai va ouvaAn®eUoeTe Ta TApAKATW CUCTAUATA AVIOWOEWV:

X x—l>l
-1<2x-3<4 g_T—
a —-3<2-3x<5 3(1- 2 4 C. 5
(1-2x) < 1-22%X5
KA. Na AUoeTe TI¢ TtapakdTw e§iowoeic:
a. (2x-3) —(x+2)* = -5(x +1) b. (x—2) —2(x +1) = (x +1)* ~ 9(x + 4)
x° 2x+2) 7(x-2) q x_z_x—2_6x+1_2
2 5 10 "3 6 4

KE. 1. Na mapaoThoeTe ye avaypdgh Twv OTOIXEIWV TOUG, T TAPAKATW cUVOAQ:

A= {x, 6mou x AUoh Tn¢ e€iowong x> —x—2= O}
B= {x, 610U X AUon Tn¢ e€iowong x° —x = 0}

M= {x, OTou X aképaia AUon Tn¢ aviowong —3<2x —1< 5}

2. Na ppeite Ta oUvoAa:
AUB, BNl ANl kai va ppeite To oupmAnpwpa Tou A w¢ mpog To I

KZT. X710 mapakdrw oxAua yvwpiloupe oTI: A
ZE//BT,EH//AT, ZB=x, AE=8, ET=12, AH=y,

HA=9, AB=18 , ZE=6 kai Blr=z.

1. Na utroAoyioeTe TIG TIHEG TWV X KAl Y.

2. Na dikaiohoyAoeTe 0TI Ta Tpiywva AZE kai ABT

gival 6lola Kai va uttoAoyigeTe To HAKOG Z.

3. Na ppeite To Adyo Twv euPpadwyv Twv TpIywWvwy

AZE kai ABT.

KZ. Eva teTpdywvo TAeupdc 2x cm, éxel eupadov
Katd 32 cm? peyaAUTtepo amod éva dAAo TETPAYWVO B¢ o

TAcupdc (x-1) cm. Na PpeiTe TI¢ 81a0TACEIC TWV TETPAYWVWY.

KH. Z¢ Tpivwvo ABT pe mAcupéc AB=6cm kai AT=9cm, maipvoupe dUo onueia A kai E tdvw oTi¢ TTAEUpéG
AB ka1 AT avTioToixa, Tétola wote AA=2cm kai AE=3cm.

1. Na 3ikaioAoyhoeTe 611 AE//BT.

2. Na dcifete 611 Ta Tpiywva AAE kai ABT civai époia kai va ypdyeTe Tnv avaAoyid Tou TIpoKUTITEL.

2. Av eTuimtAéov 1oxUel 0TI BM=12cm, va uttoAoyioeTe To phkog AE.
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